

# ПЛЪВЕНСКИ НОВИНИ

ЕДИНЪ БРОЙ 1 ЛВ. СЕДМИЧЕНЪ НЕЗАВИСИМЪ ВЕСТНИКЪ ГОДИШЕНЪ АБОНАМЕНТЪ 60 ЛВ.  
РЕДАКЦИЯ печатница „ИЗГРЪВЪ“. Редакторъ-стопанинъ: **Ив. Бакаловъ**.

срещу Общинската баня  
Розриц

**ЗАПОМНЕТЕ ДАТАТА**  
**5 ОКТОМВРИ**

## ЛИБЕРАЛНА ВЛАСТЪ

Нѣма по-популярно твърдение отъ твърдението, че България е земеделска страна, и че цѣлия поминѣкъ на нашето селско население изтича отъ борбата съ земята. Тая мисълъ ни е потрѣбна доколкото не е излишна да констатираме, че всѣка политика която не се влѣхновява отъ нуждитъ на селото, на земеделския производителъ, ще бѣде политика ареална и отрицателна. Тя ще бѣде политика на едно господство въ икономическите интереси на масата отъ народа, за полза и облаги на другитъ по-слаби групи отъ народа. Такава политика на малцинствени интереси ще се стопява бърже въ общественото негодуване и ще се ломи скоростно въ съзнанието на селянина който на политическото поле е пакъ главния постъ въ общественото ни развитие. Властѣта на блока за омиротворение и стопанско повдигане е действително една властѣ

народна. Чрезъ нея се отразижа болкитъ на икономическите прѣдрасѣдаци и грѣшки на миналия режимъ, чрезъ нея се символизираше за смѣна на стопанския порядѣкъ наследенъ отъ Сговора. На тая властѣ се възложижа тежкитъ задачи на облекчения и благосѣстояние. Но трѣбва да признаемъ, че тя се движи бавно. Благодарение на оптимизма на маситъ тя е смегчила критиката къмъ себе си, условията за която сж на лице. Защото — трѣбва да отбележимъ — новата властѣ, която мудро върви къмъ придобивкитъ на стопанска база, има преимущество да се ползва съ реномето на една либерална властѣ. Политическата свобода на опозицията никога не е била на по-високо ниво отколкото презъ режима на блока. Това качество на новата властѣ извинява всичкитъ бавни прояви на икономични реформи и я прави симпатична на народа.

### Кои данѣци се плащатъ съ бонове

Съ новитъ данѣчни бонове могатъ да се изплащатъ данѣцитъ, които до сега се изплащаха съ старитъ данѣчни бонове а именно: слетитъ данѣци до 1924/1925 фин. год., поземления данѣкъ до 1930/1931 фин. год. включително за еснафскитъ занаятия съ двоенъ годишенъ данѣкъ до 8,000 лв.

Всички данѣци за текущата 1931/1932 фин. год. се изплащатъ само въ пари.

Горнитъ сведения вземаме отъ данѣчните власти.

### Реколтата на виното

Тазгодишната реколтата на виното е повече отъ отлична и почти никога до сега недостигана. Изчислява се, че ще се добиятъ около 300 милиона литри вино, когато други години, споредъ сведения отъ министерството на финанситъ, сж описвани до 100—120 милиона, което значи, като се прибавятъ и контрабанднитъ, че реколтата е достигала най-много до 150 милиона.

Сега реколтата ще бѣде двойно повече.

### Описване на материалитъ за вино и ракия

Министерството на финанситъ е дало нареждане за описване на материалитъ за вино и ракия, да се описватъ, като се държи смѣтка отдѣлно:

1. безалкохолни вина и
2. вината отъ които ще се приготвява оцетъ, за да се взематъ после проби отъ тѣхъ и да бждатъ освободени отъ акцизъ, тъй като тѣ не могатъ да се считатъ за вино.

### Съдебни промѣни

Досегашниятъ подпредседателъ при плѣвен. окр. сждъ г. **Трифънъ Банковъ** е назначенъ за прокуроръ при шуменския окр. сждъ.

Настойчиво се говори, че съ последующитъ съдебни промѣни, г-нъ Банковъ ще бѣде възвѣрнатъ отново въ Плъвенъ.

Досегашниятъ членъ сждия г. **Чалъковъ** е назначенъ за подпредседателъ на сждия сждъ — на мѣстото на г. Банковъ.

Къща съ 3 стаи; килеръ голѣмо антре, кухня, голѣма удобна маза и геранъ, се дава подъ наемъ, въ най-хубавата частъ на града. Споруазумение книжарница „Единство“, подъ окр. сждъ.

### Една измислица по адресъ на д-ръ Ив. Бешковъ

Преди нѣколко дни народниятъ представителъ, земеделецъ, д-ръ **Ив. Бешковъ** е говорилъ на публично събрание въ с. Долни-джбникъ.

На следниятъ день получихме една дълга дописка, въ която следъ като се даватъ подробности отъ неговата речъ, и въ която д-ръ Бешковъ билъ заявилъ:

Искаме да направимъ много за измѣненото село, обаче нашитъ съдружници демократитъ ни пречатъ.

На 19 г. м. г. Бешковъ посети Плъвенъ. Срещнахме се съ него и му заявихме, че не само такава дописка имаме, но и въ Плъвенъ тоя пасажъ отъ речѣта му е направилъ много тягостно впечатление. Г-нъ Бешковъ, много възмутенъ, ни заяви:

Долнопробна интрига е всичкото това. Напротивъ, азъ съмъ говорилъ за бждещитъ успѣхи на Народниятъ блокъ и за голѣмо сцѣпление между управляющитъ партии, и заявихъ, че блокъ трѣбва да управлява докато изпълни всички обещания, които даде ни народа преди 21 юний. Всичко друго е измислица.

Истенността на горното изявление на д-ръ Бешкова установихме и при нѣколко срещи съ селяни отъ с. Долни-джбникъ, които сж присѣствували на това събрание, на което той е говорилъ

### За пожаритъ въ селата

Безспорно нашата пожарна команда днесъ е на висотата на положението си и може всѣки моментъ да се справи съ най-голѣмия пожаръ. Това обаче е само за града ни.

Не малко сж и случаетъ, когато въ околнитъ намъ села ставатъ стихийни пожари и населението търси помощта на нашата пожарна команда, която се е явявала на помощъ на пострадалото население, когато ѝ е било възможно. Това положение не бива повече да продължава. Време е нашето село да бѣде снабдено съ пожарна команда и персонала ѝ бѣде подготвенъ тукъ отъ нашитъ пожарникари. Тѣ като при сегашнитъ оскъдни срдѣства на държава и общини не е възможно всѣко село да има такава, то тая пожарна команда може да бѣде само за околната и издържана отъ общинитъ.

По този въпросъ би трѣбвало да се замислимъ повече и направимъ поне малко за предотвратяване на нещастията и загубитъ отъ пожари въ селата.

### За студентския домъ

Плъвенската студентска корпорация е испратила 13700 лв. на фонда за доизграждане студентския домъ въ София.

Комитета е испратилъ едно мило благодарствено писмо до Плъвенскитъ власти, граждани и студенти.

**ФЕНИКСЪ**

## Търговска нантора „ФЕНИКСЪ“

Търговия, представителство, комиссионна, информация, застраховки, издателство, реклама и др.

Търси и дава **ипотеки**; търси и предлага движими и недвижими **имоти** за проданъ или наемъ; урежда и дава **гаранции**; участвува въ **търгове**; вади и визира **паспорти** за всички държави и поданства; снабдява съ **пътни билети** за желѣзници, параходи и др. за всички държави; снабдява съ всѣкакъв видъ **документи** въ и вънъ отъ царството; урежда всички формалности по документи на чужди поданици; урежда и ускорява **пенсии**; урежда и дава уплътвания по всички **данѣчни, митнически и фискални въпроси**; събира и дава **референции** въвъ и вънъ отъ царството; извършва **застраховки** по животъ, пожаръ и транспортъ; търси и предлага **работи**; извършва **преводи** отъ и на чужди езици; завеждатъ се счетоводни книги отъ добри и опитни счетоводители; прави **справки** и издирвания въ всички голѣми и малки градове изъ цѣлия свѣтъ; урежда и уплътва по всички въпроси въ държавни и общински учреждения; влиза въ връзка и извършва всѣкакъв родъ търговия въвъ и вънъ отъ царството; приема и дава **реклами**, както и **абонати** на всички български (столични и провинциални) и чуждоестранни списания и вестници.

**ЗА ВСИЧКО**, отъ каквото и да имате нужда, преди да предприемете нѣщо, отнесете се за услуга, съветъ, уплътване и друго до кантора „Фениксъ“ гдето ще намѣрите работа бърза, честна, акуратна и тайна строго запазена.

Адресъ: Кантора „Фениксъ“ ул. Александровска № 92 до Търговска Банка, гр. Плъвенъ.

**ФЕНИКСЪ**

### „БИЦЕЛЛА“ нетрошливо германско стъкло

което пропуша ултравиолетовитъ лъчи.

Отъ горното заглавие се вижда явно преимущество на това ново стъкло предъ обикновенното, трошливо и непропускащо ултравиолетовитъ лъчи, стъкло.

Какво благотно влияние иматъ тѣзи лъчи падащи съ слънчевата свѣтлина върху човѣка, животнитъ и растенията, това отдавна е доказано отъ науката и опита.

А знае се, че обикновенното стъкло не пропуша тия лъчи и следователно употреблението на ново стъкло е належащо въ много случаи, особено за курници и обори по тая главна причина.

При това поради своята нетрошливостъ Бицела ще коштува десторно по-евтино на употребителя му отъ другото стъкло, защото е много дълготрайно, макаръ че цената е малко по-висока отъ тая на обикновенното стъкло.

Бицела не се нуждае отъ джамджия и елмазъ за рѣзване, защото се рѣже съ обикновени ножици и всѣки самъ може да си го постави гдето трѣбва, даже и ако на рамката нѣма вдлъбнато мѣсто за да лѣгне джама, защото Бицела може да се приковава съ гвоздейчета върху рамката. Но това ново стъкло може да се поставя въ вдлъбнатинитъ на рамката и да се загипсирва както обикновенното стъкло.

Бицела не се троши, но може да се продупчи. Обаче бицела има въ течно състояние въ туби и съ нея може да се замаже продупченото, ако е малко, или да се закрѣпи съ парче, ако е много, като се залепи парчето съ течната Бицела върху продупченото мѣсто.

Понеже Бицела е 8 пкти по-лека отъ обикновенното стъкло не изисква дебели рамки, а даже може да се приковава на какви да е отвори по бараци, курници, пчелници, цаѣтарници и пр. скловани отъ обикновени тѣнки дъски, още повече че Бицела се огхва много лесно и се рѣже както искате, та може да се поставя и на разни неправилни неравни и голѣми отвори, защото се продава на рола отъ 1 м. широчина и до 25 метра дължина.

Бицела може да се мие съ вода както обикновенното стъкло безъ да се поврежда; сжщо не се влияе отъ слънчевата топлина и не се разваля отъ нея, нито пъкъ и влияе вътрешната температура и не пропуша студъ, особено ако е загипсирано както обикновенното стъкло.

Поради тия си добри качества Бицела трѣбва да се употребява въ всички възможни случаи, особено въ днешнитъ времена, когато бошува паричната криза и трѣбва да се правятъ икономии въ всичко за облекчението на кесията.

Много пригодно е за селскитъ стопанства, но така сжщо и за търговски кантори, за гишета по учрежденията, за междинни врати и вътрешни прозорци, за клозети, зимници и тавани, за ношни, шкафчета и паравани, за бюфети и разни други случаи въ магазини, домове, учреждения и заведения, а особено пъкъ за мрежи на прозорцитъ въ спалнитъ лѣте да не влизатъ комари и мухи като се надупчи.

Безцвѣтна Бицела съ гжста и рѣдка тъканъ, както и цвѣтна въ цвѣтоветъ матово, млѣчно бѣло, жълто, зелено, синьо и червено се продава вече и въ България.

**Въ улицата между земеделската банка и старата поща се разнасятъ ужасни миризми. Санитарнитъ власти да провѣрятъ, защото не бива до самата главна улица да мирише на смрадъ!**



# Морь по птиците

От известно време в някои села на окръга се появи морь по птиците, който застрашава последните и нанася големи щети на нашата земледелство.

Птицевъдството у нас е един от доходните отрасли на земледелието. Така през 1929 год. сж изнесени на външните пазари 401,846 птици и 42,610,350 броя яйца, а през 1930 год. 988,345 птици и 62,153,220 броя яйца или с едно увеличение от 19,542 870 броя яйца и 486,481 птици и то само от Плъвенски окръг. Видно е колко ценно богатство представлява птицевъдството. Ето защо трябва да полагаме големи грижи, освен за подобрието и увеличаване на производството му, но и за предпазването от разни болести, каквато е холерата, която по настоящем върлува в окръга.

По този случай ще дадем едно, макар и кратко изложение за въпросната болест, а най-вече ще изброим предпазните мърки, които трябва да вземе всеки един птицевъдец при поява на болестта в селото.

Холерата е много заразителна болест за домашните птици: кокошки, юрдечки, гъски, гълъби и т. н. Агента на заразата е *Bact. erism ovoids*. Заразяването става главно чрез изверженията на болните птици и от умрелите такива.

Инкубационния период т. е. излюпването на болестта до проявяването на първите външни признаци е кратко-траен; от 12—48 часа. Обикновено хода на болестта е скоротечен от 2—5 часа.

Признаците сж: отказва храната, омарлушена, отпуснати криле, диария, гребена и изобщо слизестите ципи добиват морави цвят. Но както споменахме и по-горе има случаи без да проявяват изброените признаци — умират.

Така например; вечер здрава, затворени в курника, сутрин ги намираме умрели. Или ако спят по дърветата, сутрин умрели под дървото. Смъртността е 100%.

### Предпазни мърки:

Ветеринарните органи сж безсилни да се справят в борбата против въпросната зараза без участието на стопанитъ. Последните биха допринесли твърде много за предпазването на това ценно богатство, стига да се вслушат в съветитъ на лъкаря и прилагат препоръчителитъ от него мърки.

Като предпазни мърки сж почитване на курника и дезинфекция на сжция с разтвор от варено млъко (гасена вар) или с креолит 5% и то да става с лозова пръскачка. Това трябва да се извършва поне 1 път в месеца.

При поява на болестта в отделно стопанство веднага здравитъ птици да се отделят от болните и затварят в друго почистено и дезинфицирано помещение. Болнитъ сжщо да се затварят в заразен курник или избият. Умрелитъ да се изгарят а и не както някои невежи да ги окачват над курника да плашат болестта или ги хвърлят на улицата и в съседнитъ дворове.

Освен изброенитъ по-горе предпазни мърки, препоръчва се още имунизиранието — непрехватливостта на птицитъ, т. е. дава се активен имунитет на здравитъ птици от заражения дворъ и на ония от застрашенитъ стопанства.

Извършва се от съответния държавен ветеринарен лъкар, който инжектира птици-

## ЗНАЙТЕ ЛИ ЩО ЗНАЧИ 5 ОКТОМВРИ

тъ сь серумъ и вакцина, доставени при поискване от Централния Ветеринарно Бактериологически Институтъ.

Имунизираниитъ птици добиват непрехватливост която трае 6 месеца.

Да се дава да пият вмъсто чиста вода, разтвор от сьрна киселина 1% т. е. вь единъ литъръ вода 10 гр. киселина вь дървени корита.

Стопани; при поява на болестта съобщавайте на общинската власт, а не да чакате болестта да обхвае половината на селото.

И така вземете мърки, птицевъдци, за да не се лишите от най доходното и ценно перо вь тия времена на голъма стопанска криза, каквато преживява цълъ свтъ.

Повтарямъ, безъ съзнание и пълно съдействие от страна на стопанитъ, борбата ще бжде безъ резултати.

Д-ръ Ганчевъ.  
Ветеринаренъ лъкаръ.

**Бомби, ракети, серпентини, конфети, бенгалски огнь и магнези, за градински и салонни увеселения, както и за селски сватби и театри, търсете вь книжарница „Единство“ Плъвенъ — подъ Окржния сждъ.**

**Селяни птицевъдци,** най-сигурния църъ противъ мора (холерата и бацилната диария) по кокошнитъ и другитъ домашни птици, търсете вь книжарница „Единство“ подъ Окржния сждъ.

**Пачати разни и емални надписи** порчайте вь книжарница „Единство“ — Плъвенъ подъ Окржния сждъ.

### ЖИЛЕТЪ

(ножчета за самобръсначки) има книжарница „Единство“ подъ окржния сждъ.

## ОРЪХИ ЗА ИЗНОСЪ

се търсятъ.

Оферти сь мостри до:  
**Винтерщайнъ & Алкалэй**  
София, Бачо Киро 19.

Всѣка домакиня употребява днесъ Търновскитъ здрави и износни **конци Трапезица.**

**Лимонови дръвчета** облагородени прдавамъ винаги. Христо Пушкиarovъ — кафене „Одеонъ“ — до аптека Стефановъ.

**Любители ли сте** на вкусно кафе, ароматиченъ чай, локумъ, сладко, приятно да си отпочинете и прочетете всички вестници, посетете кафене „ОДЕОНЪ“ на Христо Пушкиarovъ до аптеката на Г. Стефановъ.

## Въ общарския магазинъ „ЛИГЛОВЪ“

на Христо Лигловъ се приематъ всѣкакви поръчки. Изкърпватъ и изшиватъ се на машина всѣкакви поправки на вех и обуца

**Зимни платени обувки** изработени отъ най-здрави платове изработва на **умърени цени** **ИВАНЧО АНГЕЛОВЪ** (до фотографа Серафимовъ).

**А. Б. В.** Желаете ли здрави обувки, порчайте си вь общарския магазинъ

**А. Б. В.** Имитация нѣма. **Цени умърени.** А. Б. В. се помъщава вь дюкянитъ на Хр. Ташевъ — срещу Търговска банка.

**ПРЕМЪСТИХЪ** ГЛАДАЧНИЦАТА СИ **„ЛУКСЪ“**

вь дюкянитъ на Атанасъ Бънковъ (срещу общар. „Маша“ и Асѣнъ Риковъ). Напомнямъ на многобройната си клиентела, че окончателно напуснахъ дюкяна на Ст. Брилянтовъ и работя сь намалени цени.

Съ почитъ:  
**Никола С. Аврамовъ.**

### Плъвенска окржна постоянна комисия

#### Обявление № 2327

гр. Плъвенъ, 5 IX 1931 год.  
Постоянната комисия съобщава, че дветъ длъжности за участъкови ветеринарни лъкари вь с. Марашки Тръстеник, Плъвенска околия и с. Голъма Желъзна, Троянска околия, сж вакантни.

Желаящитъ да заематъ тия длъжности, да подадатъ заявление до сжщата комисия придружени сь нужнитъ документи.

(п) Председателъ: Н. Бойчиновъ.  
(п) Секретаръ: П. Гицевъ.

### Плъвенска държавна лозарска опитна станция

#### Обявление № 356

гр. Плъвенъ, 17 септември 1931 год.  
Управлението на Плъвенската държ. лозарска опитна станция съобщава на интересующитъ се, че търси да закупи по доброволно спазаряване 500 кгр. лекъ лабораторенъ бензинъ за нуждитъ си.

Спазаряването ще стане на **28** того вь Плъвенското окр. данъчно управление, започва отъ 2 часа следъ обѣдъ и ще продължи до като се получатъ износни за държавното съкровище цени.

Капазитъ на закона за Б. О. П. сж база при произвеждане на спазаряването.

Доставчика е длъженъ, следъ като му се съобщи, че търга е утвърденъ върху него, вь 10 дневенъ срокъ да достави бензина. Всички разноски за гербъ, публикация и др. сж за смѣтка на доставчика.

Бензина да бжде сь относително тегло отъ 0.670 до 0.675. Отъ станцията.

Коперативна печатница „Изгрѣвъ“ — Плъвенъ № 162.

## Модеренъ театъръ

Отъ понеделникъ

**ПЪРВИЯ ГРАНДИОЗЕНЪ ТОНФИЛМЪ**

изъ живото на тайнственитъ джунгли вь сърцето на Африка

# ЦАРЯ НА КОНГО

Една любовна прочувствена страховита драма силна любов, прастъпление и жестокост, блородство и смѣлост, тайни фантастични преживявания сь красавицата **Жокелинъ Логанъ** и **Валтеръ Милеръ.**

Царя на Конго е звуковъ филмъ какъвто не е вижданъ и не ще бжде виденъ втори пътъ.

## Бакали и кооперации!

Съобщавамъ на клиентитъ си, че имамъ **първо качество стока тетрадки и др. ученически потребности.** Мукави на фабрични цени по 300 лева връзката.

**КНИЖАРНИЦА „СЕКРЕТАРЪ БИРНИКЪ“ на КРЪСТЮ АТАНАСОВЪ**

(Срещу хотелъ „Балканъ“ — Плъвенъ).



**Прането става снѣжно бѣло отъ пѣнитъ на новото Ринзо**

Новото, подобро Ринзо е единъ свършенъ препаратъ за пране. Нѣма нужда да се прибави къмъ него вредни избѣлители или вещества, които омекчаватъ водата; нѣма нужда и отъ специално търкане и варене. Пѣнитъ на Ринзо изсмукватъ всѣка нечистота, като правятъ прането снѣжно бѣло и го оставятъ неповредимо. Ринзо веднага се разтвара. Натопете прането вь изчистацитъ пѣни на Ринзо, оставете го тамъ да покисне и леко натъркайте най-мръснитъ мѣста. Следъ това го избистрете, догдето почне да тече изъ него чиста вода. Очистайте Ринзо при следующото пране.

Ринзо — любимия помощникъ при прането на хиляди жени — сега е по-добро отъ всѣкога.



### Гигено-махленско училищно настоятелство

#### Обявление № 59

На **11** день отъ публикуване настоящето вь вестникъ „Плъвенски Новини“, до 3 часа следъ обѣдъ вь тръжната зала на Плъвенското окр. данъчно управление ще се произведе търгъ сь тайна конкуренция за отдаване на предприемачъ доставката покъщнина за училището на с. Гигенска махла.

Стойността на предприятието възлиза на 24.000 лв., залогъ вь банково удостоверение 2400 лв.

Тръжната комисия приема предложение до гореказания день и часъ. Книжата могатъ да се видятъ вь архитектурното бюро при Плъв. окр. пост. комисия, а вь деня на търга вь тръжната зала.

Разноснитъ по публикацията и герба сж за смѣтка на предприемача.

с. Гигенска махла 11 IX 1931 год.

Отъ настоятелството.